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Beköszöntő

Ez a kiadvány a Magyarország-Szlovákia 2007-2013 Határon Át-
nyúló Együttműködési Program keretén belül kerül kiadásra, mint 
a „Hívogató Erdő – Védett Területek Felfedezése Két Vár Közötti 
Tanösvényeken” című projekt része. Mivel a határmenti térség termé-
szeti látványosságokban nagyon gazdag, a projekt vezérgondolata a 
két határmenti település: Slanec (SK) és Füzér (HU) közös, a termé-
szet védelmére irányuló erőfeszítésére összpontosít, valamint a nagy-
közönség környezettudatosabb gondolkodásmódjának fejlesztésére a 
természetvédelem terén. Tekintettel a védett területek földrajzi közel-
ségére, azok védelme is magas fokú ágazati együttműködést és koordinációt igénylő 
kérdéskör. A határon átnyúló tanösvények rendszere öt tematikus részből áll össze: a 
Határmenti tanösvény, az Izra-tavi tanösvény, a Nagy-milici tanösvény, a Bodó-rét és 
marókai tanösvény és az Őr-hegyi tanösvény. A legnagyobb szintkülönbség a Nagy-
milici tanösvényen tapasztalható, elérve az 566 méteres magasságot, illetve a leghosz-
szabb tanösvényi szakasz az Izra-tavi tanösvényen található a maga 21  066 méteré-
vel.  A tanösvények közösen egyeztetett turistajelzéssel lettek ellátva, amely téglalap-
alakú, fehér háttéren futó két függőleges lila-sárga sávból tevődik össze. A tanösvé-
nyek rendszere a két vár közötti területen helyezkedik el, amelyek a maguk méltóságán 
kívül a településeken szintén a határon átnyúló együttműködés keretében kialakított 
információs központokat és múzeumokat is szimbolizálják. Az idelátogatók itt megta-
lálhatják a várak történetéről és a környékről, továbbá a Slanec és Füzér településeken 
élő lakosság hagyományiról és életéről szóló információkat. A barangolásaik során 
megpihenhetnek a tanösvények mentén kihelyezett pihenőhelyeken is. A táblákon 
kihelyezett információs anyagoknak köszönhetően minden egyes állomáson megis-
merkedhetnek a környék állat- és növényvilágával és a térképek segítségével tájéko-
zódhatnak saját helyzetükről és az irányokról. Elüldögélhetnek a gyönyörű természeti 
kulisszába kihelyezett padokon, az asztalokkal és tűzhellyel ellátott pihenőhelyeken, 
valamint rosszidő esetén behúzódhatnak a gyönyörűen kialakított faszerkezetű eső-
beállókba. A pihenőhelyek minden objektuma minőségi tölgyfából készült.           

 Tájaink természeti gazdagsága szerves részét képezi a Natura 2000 védett te-
rületek rendszerének, amelynek az egyes tagországok európai értékű védett terüle-
teinek rendszerébe illeszkedve a fő célja az adott állam és ebből kifolyólag az EU 
természeti gazdagságának megóvása. A védett területek ezen rendszere arra hiva-
tott, hogy megóvja a legértékesebb és leginkább veszélyeztetett, a természetben még 
szabadon fellelhető növényi és állati fajokat, valamint azok élőhelyeit az Európai 
Unió tagállamainak területén, illetve ezen fajok és élőhelyek védelmén keresztül 
biztosítsa az Európai Unión belüli teljes biológiai diverzitást. Ebben a szellemi-
ségben kerültek kivitelésre a projektben felvázolt tanösvények, amelyek a Milic, a 
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Milici-szikla, a Maróka, a Kis-Izra, a Nádas-tó és a két Vár-hegy kiemelt helyszíne-
in át vezetnek. Olyan országos jelentőségű területeket is magába foglalva, mint az 
Izra-tó, a Bodnár-forrás, illetve érintve az erdészházakat is.        

Kassa-vidéke járás területe bizonyított idegenforgalmi turisztikai potenciállal bír. 
A Kelet-Szlovákiában elterülő Szalánci-hegység vulkanikus eredetű. Vonulata észak-
déli irányú, és Prešov-tól a szlovák-magyar határig terjed, egyben keleti irányból a 
Kassai-katlant zárja le. Geológiai szempontból a Szalánci-hegység az úgynevezett 
kelet-szlovákiai újkori neovulkanitok közé tartozik (23,8–5,3 m. év). A terület na-
gyon változatos úgy természeti, mint kulturális és történelmi szempontból, mint-
egy az idegenforgalom alapjait képezve, látványosságok tömkelegét nyújtja. Idegen-
forgalmi szempontból  a járás területén  meglévő étkezési- és szálláslehetőségek, kapa-
citásukat, szolgáltatásaikat, illetve elhelyezkedésüket tekintve nem teremtenek meg-
felelő hátteret az aktív turizmus intenzívebb fejlődéséhez. A falusi turizmus irányában 
történő intenzívebb diverzifikáció terén a legnagyobb potenciált a mára már lakatlan 
családi házak alkotják, amelyek jelentősrészt magánszemélyek tulajdonát képezik. 
Kihasználásuk elsősorban a szálláshelyek fejlesztése terén kínálkozik, illetve kisebb 
panziók kialakításának formájában. Az idegenforgalom terén kínálkozó vállalkozás-
fejlesztés térségünk ideális kitörési pontja lehet, aminek köszönhetően elkerülhető 
a nagyipar telepítése, amely hosszú távon károsítaná a környezetet. A térség látoga-
tottságának növelésével fejlődhetnek a települések, újabb vállalkozások alakulhatnak, 
hogy a termékskála folyamatos bővítésének köszönhetően, turisztikailag érdekes 
desztináció jöhessen létre, ahová a látogatók szívesen térnek vissza.        

A tanösvényeken kialakított pihenőhelyek átadásával az önkormányzat munká-
ja nem ért véget. Továbbra is biztosítani kell azok fenntartását és karbantartását és 
folyamatos, magas színvonalú szolgáltatásokat szükséges biztosítani az idelátogatók 
számára. A tanösvények beillesztése a szlovákiai országos tanösvény-hálózatba, illetve 
azok turisták irányába törtnő bemutatása a helyi információs központban, illetve ezen 
keresztül más információs központokban történő népszerűsítése, csakis magasabb, 
régión felüli szinten képzelhető el. Ilyen módon is hozzá kívánunk járulni a helyi ne-
vezetességek turisták, kerékpárosok, és idelátogatók minden korosztálya irányába tör-
ténő népszerűsítéséhez, akik számára elkészítjük a tanösvények, a kerékpárútvonalak 
és a környék nevezetességeinek turista itinereit, hogy túraigényesség szerint állíthas-
sák össze útvonalaikat. A tanösvény hozzájárul  az egészséges életmód kialakításához, 
továbbá a környezetünk, illetve annak természeti szépségeinek, élőlényeinek meg-
ismeréséhez, valamint a partner-települések lakosainak meglátogatásához és a köl-
csönös kapcsolatok fenntartásához is. A turisták az országhatárokon való találkozása 
hozzájárul a jószomszédi kapcsolatok és közös érdekek megerősítéséhez, tekintet nél-
kül a nemzetiségre, állampolgárságra, vagy politikai hovatartozásra. Egyszerűen ezen 
tevékenységek egyesítik a jóakaratú embereket a természet békés légkörében és nem 
utolsó sorban az emberi lélekre is jótékonyan hatnak.            
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